

加强国际交流合作 破解共同发展难题

——习近平主席致2023中关村论坛的贺信引起强烈反响

央视网消息：习近平主席向2023中关村论坛发来的贺信在与会人士和社会各界引发强烈反响，大家表示，要加大国际交流和开放共享，共同推动科学技术不断迭代创新，让科技更好造福各国人民。

本届中关村论坛共有近200家外国政府部门、国际组织和机构参与，近120位顶尖专家将发表高水平主旨演讲。习近平主席的贺信在与会嘉宾



中引起强烈反响，大家表示，要携手促进科技创新，推动科学技术更好造福各国人民。习近平主席在贺信中指出，人类要破解共同发

展难题，比以往任何时候都更需要国际交流和开放共享。国内外人士认为，这体现了习近平主席对当今世界科技创新发展大势的洞悉，体现了中国的胸怀和担当。

习近平主席在贺信中强调，北京要在前沿技术创新、高精尖产业发展方面奋力走在前列。北京将进一步发挥教育、科技、人才优势，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。



荷兰外贸与发展合作大臣施赖纳马赫尔

荷兰高官警告，若与中国完全“脱钩” 欧洲不可能实现绿色转型

做了大量工作，如果我们与中国完全脱钩，那真的太遗憾了。”施赖纳马赫尔告诉《金融时报》，荷兰“与中国有着牢固的贸易关系”，“在使我们的经济更具可持续性和绿色转型方面，我们彼此需要”。

报道提到，七国集团(G7)领导人上周同意通过寻求从其他来源进口更多关键原材料，以及建设国内清洁技术产业，以在对华关系方面“去风险化”。施赖纳马赫尔表示，“减少我们的战略依赖并不意味着我们应该完全停止贸易，只要我们正在实现来源和供应链的多样化”。

《金融时报》称，施赖纳马赫尔还对华盛顿方面敦促欧洲效仿美国在限制对华贸易联系方面的激进

立场作出表态。她表示，欧洲经济安全仍掌握在欧洲各国政府手中。但另一方面，报道提到，荷兰与日本已经随美国一起实施一项对华芯片出口限制措施，荷兰政府已经宣布，最先进的芯片制造设备将需要出口许可证，但没有具体说明涉及哪些型号。施赖纳马赫尔声称，她将在“夏天之前”提供更多细节。

近期，美欧政客多次谈及应对华“去风险”而非“脱钩”。中国外交部发言人汪文斌在19日例行记者会上表示，谈论所谓“去风险”，首先要弄明白风险是什么，源头又在哪里。当今世界面临的重大风险，是凭借自身军事优势对阿富汗、伊拉克、叙利亚等弱小国家发动野蛮侵略

的霸权行径，是破坏市场经济原则和国际经贸规则、泛化国家安全概念无理打压别国企业的霸凌行径，是鼓吹“民主对抗威权”、试图把世界拖回冷战年代的开历史倒车行径。这些风险无一来自中国，全部来自少数试图给中国贴上各类标签的国家。

汪文斌说道，中国坚持走和平发展道路，坚定奉行互利共赢的开放战略。过去10年，中国对世界经济增长平均贡献率超过七国集团国家总和。中国给世界带来的是机遇不是挑战，是稳定不是动荡，是保险不是风险。世界脱不了钩，也不需要以中国为目标的“去风险化”。世界需要的是“去意识形态化”“去阵营化”“去小圈子化”。

商业首航！中国国产大飞机 C919 正式进入民航市场

新华社上海/北京5月28日电 28日12时31分，由全球首架国产大飞机C919执飞的东航MU919航班，由上海飞抵北京。这标志着C919圆满完成首个商业航班飞行，正式进入民航市场，开启市场化运营、产业化发展新征程。

C919大型客机是中国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机，2017年首飞，2022年9月取得中国民航局型号合格证(TC证)。2022年12月，东航作为全球首发用户，正式从中国商飞接收编号为B-919A的全球首架交付飞机。

28日10时32分，搭载近130名旅客的MU919航班从上海虹桥国际机场起飞，经过约2小时的飞行后，平安降落在北京首都

国际机场，穿过象征民航最高礼仪的“水门”，受到现场热烈欢迎。

首航航班乘客的登机牌上印着一个特殊标识——“首航”。细心的乘客还发现，飞机上纸巾、餐盒等供应品上，也印有与本架C919机身同款的专属“中国印”标识“全球首架”。

为服务好首次C919之旅，首航机长、东航C919飞行部总经理赵宏兵和同事们做了充分准备。“驾驶舱充满科技感，有5块15.4英寸高清显示屏，给飞行员带来了简洁、现代的人机交互。机头用了4块大面积双曲风挡玻璃，飞行员的视野更加开阔。”

客舱宽敞明亮，共有8个公务舱座位、156个经济舱座位，彩虹灯带是一大特色。过道高2.25米，



这是在上海虹桥国际机场停机坪拍摄的C919飞机(5月28日摄)。

下拉式行李舱节省空间，让机舱更显宽敞。三座连排的座椅中，中间座椅比两侧座椅宽1.5厘米，人性化的设计受到旅客好评。中国商飞公司营销委员会主任张小光说，C919投入商业运营好比学生毕业后走向社会，这是一款新机型的“成人礼”。

在东航手机App上已经可以查到C919执飞航班最新情况：上海至成都，票价919元起。

中国商飞公司副总经理魏应彪说，中国民航运输市场首次拥有了中国自主研发的喷气式干线飞机，大飞机事业已经迈入规模化系列化发展新征程。

本月8日，计划交付东航的第二架C919客机首飞成功，进入验证试验阶段，预计6月中旬交付。东航首批订单中的另外3架C919客机也将在2年间陆续交付。

2023年中国水下摄影公开赛开幕



5月28日，参赛选手和裁判在登船处准备登船。当日，2023年中国水下摄影公开赛在海南省三亚市蜈支洲岛旅游区开幕。据悉，这是国内首次举办国家级水下摄影大赛，吸引了来自全国各地近40名水下摄影师参赛。

中国—东盟文明交流合作论坛在吉隆坡举办

中新社吉隆坡电 中国—东盟文明交流合作论坛5月27日在马来西亚首都吉隆坡举办。本次论坛主题为“中国—东盟文明交流合作新机遇”，中共中央宣传部负责同志、马来西亚教育部代表、驻马来西亚大使以及中马知名作家、学者、出版人等300余人参加论坛。

参与论坛的人士一致认为，今年是构建更为紧密的中国—东盟命运共同体十周年、共建“一带一路”倡议提出十周年。中国与东盟各国共同以文化为纽带，以图书

为桥梁，开展了全方位、宽领域的双边、多边出版交流合作，展现双方文化独特性和多样性，深化了文明交流互鉴，促进了民心相通。

论坛提出，落实全球文明倡议，加强中国与东盟出版交流合作，需要尊重世界文明的多样性，合力营造各国文明和谐共生的良好氛围；秉持开放包容理念，合力健全各国文明对话交流的长效机制；坚持共商共建共享原则，合力构建互利共赢的国际合作平台；开辟国际交流新路径，合力促进各国人民相知相亲。

神舟十六号完成全区合练 各系统准备就绪

5月28日，神舟十六号载人飞船发射任务组组织全区合练。目前，发射任务各系统已经完成了相关功能检查，并做好发射前的各项准备工作。

8时30分许，在北京飞行控制中心的统一调度下，酒泉卫星发射中心、西安卫星测控中心以及任务各测控站、船实施联调联控，全面模拟发射准备、发射以及飞行过程中的各种技术状态和工作过程。

西安卫星测控中心高级工程师戴湘军：通过今天的全区合练，我们对中心及所属测控站进行了系统的联调联试工作，验证了软件技术状态，目前各参试设备状态稳定、人员准备就绪，静待神舟十六号载人飞船发射升空。

总台央视记者刘洁：今天进行的全区合练，是神舟十六号发射之前的最后一次要素齐全、最接近实际发射的合练，合练的结束，也标志着火箭进入了临射状态。

神舟十六号船箭组合体自22日转运发射区后，已经完成了飞船和火箭功能检查、匹配检查，组织了全系统发射演练，目前发射场区设施设备状态良好，后续将按程序进行火箭推进剂加注和

发射工作。

酒泉卫星发射中心安全部秘书长刘惠斌：作为空间站应用与发展新阶段首次载人任务，我们发射场各系统精心准备、精心组织、精心实施，各岗位人员精神状态良好、参试热情饱满，坚决贯彻万无一失、圆满成功的要求，让航天员从这里安全顺利飞向太空。

据了解，神舟十六号三名航天员抵达发射场后，在航天员公寓开展了适当的体育活动、心理放松和调适，学习了飞行文件和发射预案，圆满完成了全系统发射演练任务。

中国航天员科研训练中心研究员航天员系统总设计师黄伟芬：同时我们还对航天员进行适当的手控交会对接的复习，还有就是航天服穿戴、操作的复训等等相关的训练，总而言之飞行乘组是从身体上、心理上、技术上为飞行做好充分的准备。

神舟十六号载人飞船发射后，将对接于空间站核心舱径向端口，形成三舱三船组合体。目前空间站组合体运行稳定，神舟十五号航天员乘组也做好了迎接神舟十六号的准备，这将是空间站第二次太空会师。



海内外侨胞在高平“炎帝陵”。杨杰英 摄

中新网晋城5月28日电 前往“炎帝陵”寻根问祖、拜谒中华人文始祖炎帝、参加经贸交流合作恳谈会、了解潞绸织造技艺……5月26日—28日，海内外侨胞参访“炎帝故里”山西高平，感受炎帝文化。

中华民族人文始祖神农炎帝在高平羊头山一带

种五谷、教稼穡、尝百草、疗民疾，开华夏农耕文明之先河，启中华医药文明之先声。

“在海外，我们要当好民间使者，讲好中国故事、山西故事、晋城故事，宣传好炎帝文化。”这是挪威广东商会会长李炳杰第三次来山西高平寻根问祖。他

海内外侨胞“炎帝故里”寻根：弘扬炎帝文化

认为，高平每年举行的神农炎帝故里民间拜祖典礼，已成为增进两岸同胞、海外侨胞文化认同和交流合作的重要平台。

在“炎帝陵”前，大家同拜人文始祖，缅怀始祖功德。神农炎帝对中华和世界文明作出了巨大的贡献，是华夏农业文明和医药文明的奠基者。美国韦伯州立大学终身教授李桃文表示，“中华民族是我们的根，中华文化是我们的魂。作为炎黄子孙，我们要传承炎帝精神，弘扬中华文化。”

美国盐湖城华助中心副理事长兼主任万乐介绍，与高平的缘分起源于双方此前联合开展“中国寻根之

旅”夏令营活动，对山西的历史文化有了更多了解。“作为旅居海外的侨胞，我们有一种使命感，弘扬中华优秀传统文化。”

英国侨眷、河北省石家庄市新华区侨联主席杜立周此行除了寻根问祖，还以一名中医药人的身份与高平达成共同发起太行山道地药材产业发展联盟的意向。“炎帝遍尝百草，发明医药。我们希望‘以侨为媒’，加强与‘炎帝故里’高平的互动交流，共同发扬传承中医药文化。”

“丝绸文明的根，源自农耕文明。潞绸，因潞安府而得名，是中国三大名绸之一。潞绸织造技艺于2014年入选‘国家级非物质文化



海内外侨胞参访“炎帝故里”山西高平，感受炎帝文化。郝强 摄

“名录。”在高平潞绸文化产业园，侨胞们听着讲解员介绍潞绸的发展历史和潞绸织造技艺，了解源远流长的中国丝绸文化。

近年来，高平深入挖掘、传承和弘扬炎帝文化，

已连续成功举办八届海峡两岸同胞神农炎帝故里民间拜祖典礼。截至目前，当地已累计吸引上万名台湾同胞、50余个国家和地区的上千名海外侨胞前来寻根问祖。